

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera trimestre . . . 4 . . .  
Número suelto 5 céntimos

Martes 15 de Mayo de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71 A

Núm. 10.221

## Doctor Tomé Ortiz,

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.

De 10 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

## Subasta voluntaria

El día 16 del corriente mes y hora de las once, tendrá lugar en la notaría de don Juan Pérez Domínguez la subasta para la venta de una casa en esta ciudad, calle del Emperador, número 10, propia de la testamentaria del M. I. Sr. Don Sergio Aparicio Vázquez, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en dicha notaría.

## Dentista

E. González Rubio

Cen. Sanecho 11, pral.—PALENCIA

## FINCA

Se vende la conocida con el nombre de «Cercado de Mallo», con cabida de siete obradas dentro de su cerca y dos de prado fuera de ella, pero formando una sola propiedad.

Para informes dirigirse a Leonardo Martínez, Mayor pral., 28.

## DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

## CUENTOS DE LOS MARTES

## REDIMIDO

Magdalena callaba sin levantar los ojos de la labor.

Su madre volvió a la carga, insistiendo. —Haces una buena boda, hija, desengañate. Los Arandas ya sabes, muy nobles, muy ricos todos, emparentados con los Guzmans, los Osorios y Velascos.

—Eso no implica nada, mamá.

—Eso es el todo. ¡Un hombre ilustré! Mi gusto es que te cases con él y te casarás.

—Yo haré lo que usted me ordene.

—Déjame de pucheritos y gazmoñerías de niña boba. En ciertos casos hay que sacrificar los impulsos del corazón, aun siendo muy nobles, para no quedarse atrás, ¿sabes?, para subir, porque es necesario subir.

—Lo comprendo...

Magdalena, ante la decidida actitud de su mamá se mordió los labios y salió de la habitación, tranquila en apariencia, pero de dentro los sollozos que la ahogaban.

Como mártir a quien lleva forzado al lugar del suplicio, Magdalena, el día de su boda, no pudo ni aun fingir una sonrisa tan preocupada estaba! Y terminada la ceremonia, al recibir en la Sacristía un beso apasionado de su madre, cogió a ésta una mano, y con fuerza extraña, cual si fuera garra de águila o zarpa de león, se la oprimió tan recio que la hizo estremecer.

—¿Qué era aquello?

—¿Qué quería indicar, aquella extraña expresión de sentimiento?

—Dona Leonor tuvo miedo de su obra y también.

—Pero el sacrificio estaba consumado. Magdalena casada con Aranda, el amor propio de madre satisfecho.

—Comenzó la vida matrimonial sin nubes con horizonte despejado y risueño.

Rafael aparecía contento y hasta apasionado con su esposa.

Hicieron un viaje a los pocos días, y desde Marsella escribieron contentísimos los jóvenes esposos.

Al regreso, Rafael no era ya el hombre brillante de los primeros días.

Empezó a mostrarse frío e indiferente,

Poco después, sombrío e iracundo llegando a irritarse por cualquier motivo.

—¿Lo ves, hija? como te considera y te mimó,—decía dona Leonor, ignorante de este cambio.

—Por casualidad supo esta señora, que al regreso de su excursión había perdido Aranda dos mil duros en Zaragoza, y había tenido un desafío a pistola con un anciano general, promoviendo un gran escándalo.

En la primera ocasión que tuvo afeó a Rafael su conducta en los mejores términos que supo, pero Aranda la despidió de su casa y prohibió a Magdalena todo trato con su madre. La situación era muy tirante.

—¡Cierito día se atrevió Magdalena, para tentar fortuna, a hablar de divorcio a su marido.

—Divorcio, ¿eh? Eso es lo que quisieras, hacerte rica de repente; pero no lo has de lograr... Me habéis estafado entre todos.

—¡Dios mío, estafar yo! Nunca me dominó el interés.

—Mientes, mientes. Eso fué, por eso te casaste. Pero yo no te quise nunca...

—¡Lo siento! Yo a ti, sí.

—Solo que mi padre me engañó; me prometió una dehesa en Extremadura que valía más de un millón si me casaba contigo. No quería verme soltero, quería que su apellido se dilatase y me aconsejó que me dirigiera a ti, que eras gentil y bella. Y lo eres, sí, pero eres pobre; yo con belleza no me conformo, necesito fincas, talegas repletas de oro.

—Yo solo puedo darte cariño.

—Te digo que no me basta. Y juro a Dios...

Dona Leonor, noticiosa de todo esto, sufría horriblemente al pensar lo obcecada que ella estuvo con la boda; se sentía humillada al reflexionar que su hija había tenido la suficiente grandeza de alma para no quejarse nunca ni reprocharla su conducta desatinada y egoísta.

Tales pensamientos la ocasionaron una profundísima pena que la llevó al sepulcro en tres meses.

En la hora suprema, cuando ya no podía dablir y los ojos habían perdido su brillo, cogió a su hija la mano y se la estrechó con ansia, aunque con menos fuerza que Magdalena lo había hecho en la sacristía el día de la boda.

—¿Cuál de los dos apretones sería más elocuente el de la hija que preveía su desgracia inminente, o el de la madre moribunda ya que la veía patente e irremediable?

A los doce años de casada, tuvo Magdalena la satisfacción inmensa de ser madre.

—Dios la concedió una hijita de pelito rubio, de boquita diminuta, parecida a Aranda.

Abrigaba la, desgraciada esposa una remota esperanza; que Rafael viéndose padre de aquella preciosa criatura cambiaría de vida trocándose en ternura la rudeza que hasta entonces había tenido. Acaso no podría ser?

—No eran muy halagüeños los comienzos de aquella regeneración soñada porque Rafael contempló la venida de su hija al mundo con olímpico desdén, con glacial indiferencia.

La niña aprendió a articular sílabas y Rafael sonreía al oírla...

Cierta día le llamó «papá» con vozecita clara y Rafael levantóla en el alto; mordiendo en los labios encantado.

En otra ocasión, aleccionada por su madre le pidió un beso, y el padre le dio más de cuarenta...

Ocurrió cierto día que Rafael, por motivos fútiles se irritó con Magdalena.

La escena fué rápida, violenta, y Aranda la insultó sin compasión, groseramente...

Magdalena no despegó los labios.

Conociendo Rafael su injusticia y sintiendo en su alma el escozor del remordimiento, intentó salir de caza para alejar el disgusto que sentía. No podía parar en ningún sitio.

Entró en su cuarto para recoger cartuchos y en la pieza inmediata oyó un murmullo misterioso:

—Me está maldiciendo. Está pidiendo a Dios mi muerte,—pensó Rafael.

Miró por la cerradura atento, escuchó lleno de zozobra, y vió a su esposa, que con la niña en brazos y arrodillada ante la imagen de la Virgen del Carmen decía:

—Así, nena mía. Arrodilladas vamos a pedir a Dios por papá goyes?

—No le quiero, es malo...

—No, vida mía, es bueno. Píde a la Virgen que le ilumine y le guarde. Repite lo que yo diga: «Virgen bendita, haz bueno a mi

papá, no le abandones nunca, y dile cuando esté dormido que nos quiera a mí y a mamá».

Rafael no pudo contenerse. Sintió afluir a su alma un torrente de emociones santas que jamás había sentido, penetró en la habitación, y cogiendo a la niña en brazos la cubrió de besos, y después de descubrirse ante la sagrada imagen se arrodilló ante su esposa diciendo:

—¡Esposa, santa esposa! Modelo de madres; yo te bendigo y me prostro a tus pies humillado y contrito! Las agnas del Jordán serían insuficientes para lavar mis manchas...! Magdalena ¿me perdonas?

—¡Oh, levántate, levántate, no quiero verte así, arrodillada ante mí! Me quieres ¿verdad? Me has redimido; no te merezco... ¡insensato! te quiero, sí; no puedo menos de quererte.

Magdalena, temblorosa, atontada, llorando de alegría murmuró:

—¡Gracias, Dios mío, gracias! Has escuchado mis ruegos y soy la mujer más dichosa de la tierra. ¡Virgen Santísima! Contad a mi querida madre que mi esposo se ha convertido, que soy muy feliz con él, que no la pese su obra, y que el ángel que nació de aquella unión que ella propuso es el que ha hecho el milagro!...

Braulio Trujillano Saez.

## CARTA DE MADRID

Mayo 14.

Sr. Director:

Es una cosa evidentiísima que avanzan y se exteriorizan cada día con mayor claridad los síntomas de descomposición que se venían advirtiendo en el partido liberal a partir de la fecha en que comenzó a amasarse la crisis planteada recientemente y resuelta con la elevación del marqués de Alhucemas a la presidencia del consejo de ministros.

Anoche «La Epoca», que husma bien siempre estas cosas de la política, lo advertía con una lamentación *sui generis*, porque desde hace algunos días ya se viene diciendo que parece haber cambiado el pensamiento del partido conservador en cuanto a desear volver a encargarse del poder, y comentaba lo que viene ocurriendo.

Ha servido de punto esencial para estos comentarios el hecho de que coincidiendo con la suspensión de los mítines intervencionistas de Valencia, reprodujera el «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, un artículo doctrinal que cuando en época del señor Dato se evitaba la libre emisión del pensamiento con algún rigor, cortapisando la liberal de reunión, publicó el citado diario.

En ese artículo, que publicado ahora constituía una grave repulsa para el actual ministro de la Gobernación señor Burell, se sostenía el criterio de que los gobiernos debían acudir a la medida de suspensión de garantías, aceptando la responsabilidad de la resolución y yendo a las cortes luego a pedir el bill de indemnidad.

En otro caso la libertad de reunión no podía ser coartada bajo pretexto alguno. Estaba clara la alusión al señor Burell y este político pícaro de la propia escuela que el inspirador de la reproducción de ese artículo la ha recogido y contestado hoy en su charla habitual con los periodistas en forma harto violenta y contundente. Nada menos que dice el Sr. Burell que el telegrama que ha dirigido al gobernador de Valencia invitándole a suspender el mitin es copia exacta de uno en que se ordenó la prohibición de unos mítines Lerrouxistas en el año 1913 gobernando el conde de Romanones.

Es más, ese telegrama de 1913 fué, según parece, redactado por el propio conde. La arrancada del señor Burell contra su ex amigo, porque ya hay que decirlo así, es de las formidables. Los comentarios que se hacen son sabrosísimos.

Pero de todo esto lo menos importante es el acto personal de encono entre Burell y Romanones, sino la significación que él puede tener, que indudablemente tiene.

Se estima en general que significa esto el poco respeto que Romanones merece ya del gobierno actual, falta de respeto a la que seguramente el conde no habrá de responder prestando a este gobierno ese leal apoyo de que se hablaba estos días.

Se ve clara la intención del actual Gobierno de herir al conde de Romanones, de darle con la badilla en los nudillos, y esto es provocarle claramente para que en las Cortes defina su actitud que por fuerza debe ser contraria a la actuación de los actuales gobernantes.

El pleito de la jefatura del partido liberal existe, claramente se ve y se adivina también clara la intención de procurar que en las Cámaras se ventile.

A todo esto, se advierte inusitado movimiento entre los prohombres. El señor Urzáiz, por una parte, se nos viene recientemente con unas declaraciones verdaderamente demoleedoras.

Son muy comentadas las entrevistas frecuentes de Alhucemas, con Alba y Villanueva—esta es objeto de especial atención de los comentaristas—y con otras personalidades.

No se explica nadie como se ha negado después de anunciarla, la entrevista de Prieto con Weyler, en la que seguramente, se había de tratar el punto interesantísimo de la provisión del cargo de presidente de la Alta Cámara.

Se dice que Weyler está enérgicamente decidido a no tolerar que se anteponga a nadie para ocupar ese cargo a que se considera con mayor derecho que nadie, y que así lo ha expresado de manera contundente al presidente del Consejo.

Este, por otra parte, desearía darlo a su antiguo amigo el señor Groizard y hay otros candidatos como los señores don Amós Salvador y Navarro Reverter. El lío político es grande.

No se llega entretanto a concretar el programa parlamentario del gobierno.

Cuando de ello se habla en los círculos, surgen versiones de que también en el propio seno del gabinete hay sobre este punto dificultades de mayor cuantía. El revuelo que se advierte es justificado.

Nadie pensará lógicamente que nos hallamos ante una situación tranquila y firme. Al contrario. Hay muchas incógnitas por despejar.

Todo hace presumir, que las sesiones de cortes, que serán breves, serán fecundas en acontecimientos. Extraña mucho que a 14 del mes en que las cortes deberán abrirse, no se haya podido todavía señalar la fecha exacta de la apertura. Algunos aún dudan de su funcionamiento. Pero la creencia general es que sí y que en los debates serán tema estos pleito y que vendrá una crisis.

perdido, y especialmente la de Vimy; pero no obstante las numerosas fuerzas que emplearon, sólo consiguieron penetrar en la aldea de Fresnoy.

Los ingleses reanudaron luego su ataque en la amplia extensión comprendida entre las líneas férreas de Arras a Douai y la de Croiselle a Cambrai.

Al Norte del Scarpe se han apoderado en el cementerio de Doeux del trozo septentrional del poblado.

A uno y otro lado de la vía férrea de Arras a Douai entre Frampoux a Cambrai penetraron en las líneas enemigas en una extensión de más de un kilómetro y ocuparon la aldea de Bullecourt, durante tanto tiempo disputada.

En este último sector es tenacísima la resistencia alemana y la lucha no lleva trazas de terminar.

Pasan hasta ahora de 700 los prisioneros hechos por los ingleses.

El Estado Mayor austro-húngaro afirma que en el frente del Isonzo desde Tolmino a la orilla del mar, la artillería italiana hacia un fuego violentísimo con piezas de todos los calibres.

El parte oficial italiano asegura que en la jornada del 11 la acción de la artillería fué más intensa entre Astico y Brenta, en la zona de Gorizia, y en la parte septentrional del Carso, informes que están casi de acuerdo con los austro-húngaros y que atraen la atención hacia el Isonzo.

## Próximo discurso del Canciller

Pola.—Noticias de Berlín confirman que la ida del Canciller del imperio alemán al Cuartel general tiene por objeto conferenciar con el Kaiser y con el mariscal Hindenburg antes de pronunciar nuevo discurso en el Reichstag, que celebrará su última sesión el miércoles próximo.

Se asegura que en este discurso el Canciller formulará las condiciones concretas de paz que estarán dispuestos a proponer los imperios centrales sin anexiones territoriales.

## Grave movimiento huelguista

La Haya.—Las noticias que se reciben de Inglaterra, relativas a las huelgas declaradas por los obreros de las fábricas de municiones de varias regiones de aquel país, no pueden ser más pesimistas.

El Gobierno ha amenazado a los huelguistas, de persistir éstos en su actitud, con la pena de trabajos forzados a perpetuidad y hasta con la pena de muerte.

Toda la prensa se ocupa en este magno problema, llamando la atención del Gobierno y pidiendo que adopte medidas radicales si quiere evitar que la nación vaya a una catástrofe.

## El Canciller alemán a Viena

Nauen.—El Canciller alemán llegó el domingo último a Viena, donde conferenció a mediodía con el ministro de Negocios Extranjeros de Austria Hungría. Por la noche regresó a Berlín.

## El aprovisionamiento alemán.

Nauen.—El comisario de la alimentación ha expuesto ante la comisión del Reichstag, las medidas adoptadas para asegurar el aprovisionamiento del imperio por tierra y por mar.

Aseguró que la cuestión alimenticia está asegurada de tal suerte que nunca será la causa de que Alemania fuese a una paz prematura.

## Parte francés de la noche

París.—Durante el día la artillería alemana violentamente contrabatida por la francesa bombardeó el frente al N. de Bray en Laonnois y Cerny.

Combates de artillería bastante vivos al E. de Berry-au-Bac, en Champagne y región de Mont-Haut.

Nada que señalar en el resto del frente.

## GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Durante unos días han suspendido su ofensiva los ingleses, porque al penetrar en las líneas germánicas encontraron el terreno cubierto de defensa hábilmente disimuladas, y con verdaderos nidos de piezas de artillería ligera y de ametralladoras, é imponiase deshacer toda esa organización, lo que han efectuado sus cañones sin economizar proyectiles.

Los alemanes creyeron que podrían aprovechar esta momentánea inacción de la infantería inglesa para recuperar algunas de las posiciones que habían

†  
EL SEÑOR  
**D. NICOMEDES PEREZ MARCOS**

HA FALLECIDO HOY 15 DE MAYO DE 1917

a los 67 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Santiago y Hermana María de Lourdes del Colegio de la enseñanza de Nuestra Señora (ausente); hija política María Valdaliso Hermoso; nieto, Santiago Pérez Bregel; hermanas, Bonifacia y Ubaldá; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

*Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado; asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana a las diez en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, y concurren acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio, por lo que les vivirán agradecidos.*

No se reparten esquelas.

El duelo se despide definitivamente en el Cementerio

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

**Parte oficial alemán**

Berlín.—Ejército del Príncipe Ruperto de Baviera.—En el sector de la costa, en el arco de Bixchoote y en la región de Iprés, aumentó la actividad de artillería.

Después que el fuego se había reducido en el campo de batalla de Arras, se recrudeció por la tarde entre Lens y Queant.

Se han malogrado avances parciales de los ingleses entre Oppy y Fampoux.

Continúa la lucha encarnizada en Bullecourt.

Conservamos las ruinas del pueblo contra los ataques del enemigo.

La destrucción de San Quintín ha aumentado a causa de los bombardeos del enemigo.

**Información general**

**CASTILLA LA VIEJA**

**BURGOS.**—Un suicida.—Días pasados puso fin a su vida, ahorándose en una tenada sita a dos kilómetros de Cogollos, el vecino de este pueblo Andrés Revilla Díez, de treinta años, casado.

Parece ser que se suicidó porque sus frutos se hallaban en malas condiciones, y ante el temor de que al efectuar la recolección no iba a tener granos con que satisfacer los pagos que había de hacer efectivos.

**CASTILLA LA NUEVA**

**MADRID.**—Muerte repentina.—En el parque del Retiro, fué auxiliado por los obreros municipales José Trinidad Soto y Alfonso García de Ceza y el guardia 188 un hombre que enfermó gravemente.

Llevado a la Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro, falleció a los pocos instantes. No pudo ser identificado.

Representaba cuarenta y tantos años, alto, delgado, de bigote negro, y vestía pantalón de pana negra, americana parda a rayas, chaleco y faja negros, botas de paño, calcetines color café y camisa blanca con lunares azules.

**GALICIA**

**PONTEVEDRA.**—Tiros en un bar.—Un individuo recién salido del manicomio, se presentó en un bar, y sin mediar palabra, sacó una pistola y comenzó a hacer disparos.

Uno de ellos alcanzó a un maestro de obras y otro a un camarero.

Ambos están gravísimos. Costó grandes esfuerzos reducir al loco.

**VASCOGADAS**

**BILBAO.**—Manía suicida.—Una mujer se lanzó al depósito de agua del la-

vadero de minerales que la compañía del ferrocarril de Portugaleta posee en Olaveaga.

El empleado del ferrocarril Hermínio González logró salvarla, haciéndose cargo de ella el municipal Félix Hernández.

Como aquella no hablaba, la dieron un lápiz y escribió su nombre «María Pérez, de Miranda».

Al ser conducida se detuvo en el puente del Arenal, y en un descuido, se abalanzó sobre la barandilla izquierda, tratando de arrojarla a la ría.

El guardia la sujetó cuando la mujer tenía el cuerpo casi vencido. Con la ayuda de otras personas, se logró desmontarla de la barandilla y reducirla a mandamiento.

Todos sus síntomas son los de que está perturbada.

**LEVANTE**

**VALENCIA.**—Hundimiento de un tablado.—En Benaguacil se ha celebrado la fiesta del árbol.

Durante el acto se hundió un tablado, donde se encontraban muchos niños y las autoridades.

Seis niños resultaron heridos, de ellos gravemente Francisco Matamales y José Cervera, de nueve años ambos.

También resultaron lesionados el secretario del Juzgado y dos concejales.

En señal de sentimiento por lo ocurrido, se han sus suspendido los festejos.

**Los transportes**

**La retirada de mercancías**

Por Real orden del Ministerio de Fomento, que publica la «Gaceta», se ha resuelto que por la Dirección general de Obras públicas, asesorada por el Comité de transportes por ferrocarril, se dictan las instrucciones que procedan, detallando las diligencias que han de cumplirse para la realización de las subastas de mercancías, previstas en la real orden de 9 del mes actual (de que hemos dado cuenta) las que deberán empezar por la notificación a los interesados, en sus domicilios, que habrán de indicarse precisamente en las cartas de porte, de haberse cumplido el plazo de cinco días desde la llegada de las mercancías a las estaciones; notificación en la que se advertirá que serán suspendidas las diligencias de subasta, en cualquier momento antes de la realización de ésta, mediante la retirada de las mercancías, previo abono por los interesados de los portes, almacenajes y derechos de paralización de material devengados y de los gastos ya hechos para la preparación de las indicadas subastas.

**EXTRANJERO**

**Hindenburg reduce a las tropas la ración de pan.**—Comunican de Amsterdam que el mariscal Hindenburg ha ordenado una nueva reducción a la ración de pan dada al ejército, obligado por la falta de trigo y para poder atender a las necesidades de la población civil.

La ración de pan ha quedado fijada en una libra diaria por hombre, pudiendo ser aumentada, en determinados casos, y desde luego en las trincheras y regiones montañosas a 1.000 gramos.

**La explotación de Polonia.**—La comisión general del Reichstag alemán se ocupó en su sesión última de Polonia, reino sin rey, Estado sin constitución.

El vice canciller Helfferich pronunció un importante discurso acerca de la política alemana respecto a Polonia. La habilidad de las palabras no llega a ocultar la realidad de las cosas, que es la explotación del desventurado país en provecho de Alemania y de su guerra.

«La voluntad de Alemania de servir los intereses de Polonia, dijo Helfferich, se estrella ante las duras necesidades de la guerra, y el hecho de que luchemos por nuestra existencia impone determinados límites a las concesiones que podemos consentir, mientras que es muy fácil y poco costoso dirigir a los polacos bellas frases, como hace el presidente Wilson.»

El vicescanciller elogió luego la administración alemana en Polonia, asegurando que en todos los terrenos los germanos son los bienhechores de dicho país.

El descontento expresado por ciertas minorías del pueblo polaco les parece inexplicable, y cuando se quejan del desarrollo excesivo de la administración independiente polaca, sus reproches respecto del gobierno alemán constituyen una injusticia.

Helfferich declaró, además, que consideraba necesario por el bien de Polonia, que todos los funcionarios de Estado fuesen actualmente y durante algún tiempo aún, alemanes.

Concluyó afirmando que la única solución del problema polaco estriba en la creación de estrechos lazos entre Polonia y Alemania.

Esta fué la única declaración plenamente sincera de todo el discurso.

**LA FIESTA DE LA AGRICULTURA**

Acordada su celebración en el día de hoy, la Cámara provincial Agrícola, creyó conveniente solemnizarla con un acto de verdadera trascen-

dencia en beneficio de los agricultores y al efecto convocó a una reunión para tratar de asuntos que afectan directamente a los intereses de la clase agrícola, y con harto dolor hemos de decirlo, que no han llegado ni a una docena, los que han concurrido al importantísimo acto celebrado hoy en la Sociedad Económica de Amigos del País.

Ocupaba la presidencia el que lo es de la Cámara señor Yáñez quien cual nosotros se lamenta de la apatía por parte de todos cuando se trata de defender los intereses de tan numerosa clase.

Después de esto se aprobaron por unanimidad las siguientes conclusiones formuladas por la Cámara Agrícola:

1.º Necesidad de que el Gobierno adopte sin demora las medidas convenientes al abaratamiento y oportunidad del transporte de abonos.

2.º Que inmediatamente se decrete la rebaja de la contribución territorial que indebidamente hoy gravita sobre los terrenos que estuvieron plantados de viñedo ya filoxerado.

3.º Que se dicten las disposiciones conducentes en el orden económico y civil para realizar por permutas la unión de parcelas que en esta región divide la propiedad privada, para conseguir el más fácil empleo de los modernos artefactos agrícolas que abaratan el cultivo y aumentan la producción.

Y a más de esta una cuarta, propuesta por el Jefe de Fomento señor Mora, relacionada con el plazo de cinco días, concedido por reciente disposición, para poder retirar las expediciones de la estación, a la que se agregó una proposición hecha por nuestro Director, para que por la estación de destino proceda aviso al destinatario, otorgándole un plazo lo más corto posible para la retirada de la mercancía, antes de proceder a la venta de aquella.

Y después de agradecer el señor Yáñez su asistencia a los pocos que asistieron, dió por terminada la reunión.

**De la Provincia**

**SALDAÑA**

El día 12 del corriente se celebró en el pueblo de Barrios de la Vega el matrimonial enlace de la joven Gabina Aparicio, con el rico propietario de Tabanera de Valdavia, Ausencio Berzosa, siendo apadrinados por la señora Elena Cerezo y por el padre del novio don Gaspar Berzosa, en representación del médico forense de Cartagena, don Maximino Campo.

Bendijo la unión el Párroco de Poza don Emilio Valbuena, ayudado del Párroco don Gregorio Campo.

Entre la concurrencia figuraban entre otras muchas personas distinguidas, doña Aurora Pasant y su esposo el abogado y diputado provincial don Eleuterio Isla Cofreces, doña Lugería Cerezo, tía de la madrina y de la novia.

Con tal motivo se celebraron grandes fiestas en dicho día y en el siguiente, a las que concurrió numerosa juventud de los pueblos limítrofes.

14 Mayo 1917.

El Corresponsal

**EN LA AUDIENCIA**

En el juicio oral celebrado hoy ante el Jurado del partido de Baltanás, el señor fiscal, después de practicadas las pruebas, retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada contra el procesado Justino Romero Prieto, por entender que no había méritos para acusarle de la falsedad que se le imputaba en vista de la sentencia dictada por la Sala de lo civil de la Audiencia de Valladolid, en pleito incoado por el procesado, contra el supuesto perjudicado y cuya cuestión prejudicial promovió el defensor don Mauro Miguel Romero, al que con tal motivo felicitamos.

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás contra Gaudencio Medina Reyes y dos más, por robo.

Abogado, don Manuel Tovar. Procurador, don Diocleciano de la Serna.

**Un robo**  
Dicen de Bahillo que durante la noche del 12 del actual se cometió un robo en la casa del vecino de Itero Seco Urbano del Campo Pérez, a quien le fueron robadas 1.280 pesetas que guardaba en un baul.

Para conseguir su objeto los ladrones se valieron de una escalera que hallaron en el patio de la casa, penetrando por una ventana en el piso primero de aquella.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto de Bahillo ésta comenzó las primeras gestiones, que dieron por resultado la detención de un joven sirviente de la misma casa llamado Demetrio Vela Fernández, de 29 años, soltero y natural de Villafuel, quien al ser detenido manifestó que él era el autor del robo, el que llevó a cabo con la ayuda de los jóvenes vecinos de Itero Lucilo Mañanes Mañanes y Tomás García San Juan, de 28 y 21 años, respectivamente, los cuales fueron detenidos por la guardia civil, manifestando que ellos no tomaron parte alguna en el robo ni tenían conocimiento de él, no habiéndoseles hallado a ninguno de los detenidos la cantidad robada.

Los tres han quedado a disposición del juez municipal de Itero Seco juntamente con el correspondiente atestado.

**Joven ahogada**

La guardia civil del puesto de Camporredondo participa que en el sitio conocido por «Los pastores de los Sotos», en el río Cardaño, término municipal de Alba de los Cardaños, ha ocurrido una sensible desgracia.

Se hallaba próxima a dicho sitio la joven vecina de Cardaño de Abajo Orenca Largo, de 16 años, cuando de pronto vió que caía al agua el cuerpo de una mujer que momentos más tarde desapareció en el río ahogándose.

Dicha joven puso el hecho en conocimiento de las autoridades, quienes se trasladaron al lugar del suceso intentando extraer del río el cadáver de la infortunada mujer, lo que no pudieron conseguir no obstante los reconocimientos practicados.

Preguntada la citada Orenca que si conoció quien era la mujer que se cayó ó arrojó al agua, manifestó que creía sea la joven de 16 años Ciria Fernández, natural y vecina de Alba de los Cardaños, cuya creencia se supone cierta toda vez que dicha joven desapareció de su casa el mismo día en que ocurrió el desgraciado suceso.

El Juzgado de Alba practica gestiones.

**NOTICIAS**

En la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal, si se reúne suficiente número de señores concejales, se tratarán los siguientes asuntos:

- Acta de la anterior.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Comunicaciones de la Comisión mixta de Reclutamiento, interesando los informes prevenidos para la resolución de solicitudes de indulto de prófugos.
- Adiciones al padrón.
- Disposiciones.

El Juzgado de Instrucción de Cervera de Pisuerga cita a Benedito Gaspar Pérez domiciliado últimamente en Cardaño de Abajo, para que comparezca en dicho Juzgado en el término de diez días para instruirle del derecho que le concede el artículo 1.º de la Ley de Enjuiciamiento criminal por la causa que en aquél Juzgado se le sigue por estafa de una cadena de carro, advirtiéndole que en caso de no asistir en el plazo que se indica le pasarán los perjuicios a que hubiere lugar.

Recaudado por consumos:  
El día 14 de Mayo de 1916. . . 559.13  
El día 14 de Mayo de 1917. . . 727.66

Diferencia en más. . . . . 168.53

Hay tomado posesión de su cargo de aspirante de esta Secretaría de Hacienda don Alfonso Bernardez Tenreiro.

Ha sido destinado a la Caja de esta capital el teniente coronel de infantería don Ramón Macías.

En las primeras horas de esta tarde falleció don Nicomedes Pérez, que durante largos años ejerció la profesión de barbero y peluquero, contando con numerosa y distinguida clientela, hasta que la avanzada edad le obligó a retirarse del negocio que continuó en el hijo don Santiago.

La muerte del señor Pérez ha sido muy sentida, no solo entre su familia y amigos, sino en todos cuantos tuvieron ocasión de tratarle, porque sus cualidades de honradez y caballerosidad le habían granjeado el aprecio general. D. E. P. el finado y reciban sus hijos entre los que se cuenta nuestro querido amigo don Santiago, el pesadumbre de corazón les enviamos, sirviéndoles de lenitivo a su dolor la parva que en éste toman sus muchas relaciones.

De conformidad con lo que dispone el R. D. del Ministerio de la Guerra, organizando la Sección Española de la Asociación Internacional de la Cruz Roja Española, S. M. la Reina doña Victoria, Autoridad Suprema y Presidente, se ha dignado nombrar Presidente de la Sección de Señoras de Palencia, a la Excm. señora doña Mercedes de los Dolores Ballesteros, de Medina, habiendo quedado constituida la Junta provincial de Señoras de Palencia, como sigue:

Presidenta: Excm. señora doña Mercedes de los Dolores Ballesteros, de Medina. Vicepresidenta: Señora doña Amalia Herrero Diezquijada. Tesorera: Ilma. señora doña María Concepción de Vinuesa, de Muñoz Jaén. Secretaria: Señorita doña Esperanza Rodríguez Camazón. Vocales: Excm. señora doña Dolores Manrique, de Calderón; doña María Luisa de Vinuesa, de Masa; doña Carmen Rodríguez, de Fuentes; doña Estrella Polo, de Martínez de Azcoitia; doña Flora Germán, de García; doña Mercedes Calderón, de Junco; doña Carmen Casañé, de América; doña Gloria Alvarado Alvarez; doña Julia Fernández de Arangüena; doña Encarnación Gusano, de Quiroga; doña Valentina Herrero Diezquijada y doña Concepción López Diezquijada.

Después de los funerales celebrados esta tarde en la Iglesia de San Lázaro, han sido trasladados al cementerio los restos de don Isaac Giménez, conocido vendedor de la panadería francesa. A su viuda, hijo y demás familia, les acompañamos en el dolor que les produce tan sensible pérdida.

REGISTRO CIVIL En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy: Defunciones.—Marcela Blanco Aparicio, soltera, de 60 años, Manicomio; Isaac Giménez Ojeado, casado, de 48 años, Moral, 6; Fernando Lerma González, viudo, de 78, Hospital. Nacimiento.—Matilde León Isasmendi, hija de Victorio y Matilde, Plazuela de la Catedral, 3. Matrimonio.—Amancio García, de Becerril, de 25 años, con Emilia Marín, de Becerril, de 24.

En uno de estos días llegará la muy acreditada modista de sombreros de Burgos doña Sebastiana Martínez, la que se hospedarán en el Central Hotel Continental, avisando a su distinguida clientela de ésta el día de su llegada y exposición de Modelos.

**Pastos** Se arriendan los del campo de Villanueva bajo el tipo de tres mil pesetas y por cuartas partes si no hubiere quien le conviniere todo y en caso de haber más de un aspirante a ellas se subastarán el 22 de los corrientes a las once de la mañana bajo las condiciones que están de manifiesto en la casa del presidente de la Junta, don Constantino Rebollo.—El Presidente, Constantino Rebollo.

**MADRID Gran Hotel de Londres** A TRES FACHADAS Escalados; Galdo, 2, y Carmen Vistas a la Puerta del Sol Teléfono 2989 Baños en todos los pisos.—Ascensor eléctrico.—Calefacción central y agua corriente, fría y caliente en todos los lavabos por reciente y completa instalación.

**La medicina popular** Se dirige a todos: pequeños y grandes, jóvenes o viejos. Es necesario saber que la sangre,—este querido líquido—es el generador de la vida. No hay buena sangre, no hay salud. Es necesario luchar contra los males que nos asedian por todas partes, y aumentar el número de glóbulos rojos de la sangre. ¿El remedio? Es muy sencillo: es el verdadero Hierro Bravais, en gotas concentradas.

**ESTOMACAL** Con el Elixir Satz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARRREAS** Disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo reseta los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

**CABALLEROS** No comprar sin visitar esta casa, donde encontrarán lo más nuevo en toda clase de camisas, corbatas, paraguas, bastones bonitos modelos, género de punto y calcetines. Blusas de las llamadas catalanas para ganaderos y tratantes.

PRECIO FIJO **CASA DE POLO**, Mayor, 91

**ZOTAL** Fumen este papel

**SE VENDE** Tronco caballos, familiar de capota y guarniciones. Razón Ulpiano Campo, P. de San Isidro, 3, León.

**SAMARIA GRAND HOTEL** EL JUEVES 17 apertura en la nueva casa construida "ad hoc" en la calle Don Sancho, números, 1 al 7 (FRENTE AL CASINO) PALENCIA

**MERCADOS** PALENCIA, 16. — Sin duda por celebrar la festividad de San Isidro en el día de hoy, los labradores no han acudido al mercado, habiéndose visto este desanimadísimo, al extremo de poderse decir que no ha habido mercado. El campo hermosísimo, ganando de día en día considerablemente. Los precios de los cereales a 64 reales la fanega de trigo, 50 centeno, 41'50 cebada y 29 avena. VALLADOLID, 14. — Mercado del Canal. — Las entradas en este mercado puede de-

irse que fueron nulas, pues uno o dos carros se que se presentaron a la venta quedaron en los almacenes de las fábricas a depósito, es decir, sin fijar precio, pues los compradores no pagan más que al precio de la tasa o sea 65 reales las 94 libras y a este precio no ceden los vendedores. Mercado del Arce. — Entraron en este mercado unas 400 fanegas de trigo, de las cuales una parte se pagó a 63'50 y 67 reales las 94 libras.—Pesetas 33'14 y 33'72 los 100 kilos, mientras que el resto se vendió a precio aproximadamente de la tasa o sea a 65 reales las 94 libras.—pesetas 37'58 los 100 kilos.

RIOSECO, 14. — Las entradas de trigos al detall en este mercado fueron hoy 300 fanegas, pagándose de 63 a 64 reales las 94 libras.—Pesetas 36'42 y 37 los 100 kilos. La cebada se cotiza a 45 reales fanega, y el centeno a 48. Harinas superiores a 22'75 reales arroba, buenas a 22'25 y corrientes a 21'75. Tercerillas a 17; cuartas a 14; comidilla a 12 y salvado en hoja a 12'50. Tendencia firme y tiempo bueno.

MEDINA 14. — Está completamente paralizado este mercado de trigo por el retraimiento de los vendedores, hasta el extremo de que ayer domingo no se efectuó entrada alguna en esta villa. La cebada se pagó de 42 a 43 reales fanega y las algarrobas de 44 a 45 y la avena de 28 a 29. Harinas extras a 50 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 49, primeras corrientes a 48 y bajas a 46'50. Tendencia sostenida y tiempo variable.

Los sembrados han mejorado notablemente por las abundantes lluvias últimas, aun cuando poco se remediarán las cebadas, por estar la época muy avanzada. El movimiento de exportación por esta estación del ferrocarril durante la última semana ha sido de 103 vagones de trigo para

Cataluña, 24 de salvados, 36 de harina, 14 de habas, 6 de algarrobas, 2 de patatas y 6 de avena.

AREVALO 14. — Las entradas de granos en este mercado fueron nulas, pagándose el trigo, a 62 reales las 94 libras.— pesetas 35'84 los 100 kilos. El centeno se paga a 48 reales fanega, cebada a 44 y algarrobas a 46. Tendencia firme y tiempo bueno.

PEÑAFIEL, 14. — Hoy entraron en este mercado unas 400 fanegas de trigo que se pagaron a 62'50 reales las 94 libras.—Pesetas 36'12 los 100 kilos. El centeno se vendió a 49 reales fanega, la cebada a 41, la avena a 28 y los yeros a 49. Tendencia indecisa y tiempo bueno.

Por ferrocarril salieron hoy dos vagones de trigo para Barcelona, uno de avena para Almazán y otro de salvado para Bilbao. Tiempo bueno.

BARCELONA, 14. — Sin operaciones de trigo ha transcurrido la sesión de hoy en la Lonja, pero es de esperar que la situación variará pronto, por haber sido levantada la prohibición que pasaba en varias provincias exportadoras de facturar sus trigos para los distintos puntos de la península.

Por las distintas estaciones llegaron hoy, 143 vagones de trigo, 7 de harina, 3 de cebada, y 1 de arvejones.

**Boletín Religioso** Miércoles, 16. — Santos Ubaldo, Juan Nepomuceno, Honorato y Máxima. Tercer día de Rogativa. En San Francisco ejercicio de las Flores como ayer. En el de la tarde letanía lauretana cantada. Hoy corresponde comulgar a los coros 32 y 33 de que son directoras las señoras Pilar Pichot y Fidela Liño.

## Conferencias Telefónicas

Madrid 15 "La Gaceta" En la de hoy se publica una disposición prohibiendo la exportación del centeno excepto a las Canarias, África y Fernando Poo. También publica otra disposición prohibiendo la exportación de papel viejo, cáñamo, trapo, alpargatas y otros análogos destinados a la fabricación del papel.

Aprobando el reglamento para impedir la transmisión a los hombres de las enfermedades epizooticas. Funciona la censura El corresponsal empieza diciéndonos que el presidente del Consejo ha dado una información acerca de... (la censura nos impide oír el completo de la noticia).

Al escucharle de nuevo le hemos notado la interrupción y manifiesta que prescinde de la noticia pasando a otra cosa. Una conferencia Ayer tarde a última hora llegó a su despacho oficial de la presidencia el jefe del Gobierno señor García Prieto donde le esperaba el ministro de Estado, conferenciando ambos extensamente sin que se sepa cuál fué lo tratado.

Noticia importante En los círculos políticos y de reunión ha circulado insistentemente la noticia de que se ha concertado la paz entre los imperios centrales y Rusia. Preguntado el presidente del Congreso por un periodista, qué habla de cierto acerca de este rumor, contestó el señor Villanueva que él en modo alguno lo creía, pues si esta noticia fuera cierta—añadió—hubiera circulado rápidamente y ya se sabría con carácter oficial.

Una frase de un ministro Un diputado que ocupa un alto cargo, y que asistió al banquete que en honor del literato don José Francés se celebró días pasados, ha dicho ayer tarde a última hora en el Congreso, que cierta frase pronunciada por el ministro de Instrucción pública parecía ir dirigida a un personaje que hasta ahora ha figurado como jefe y que es amigo del señor Francés Rodríguez.

Parece que estas palabras son las de que «son seres despreciables los hombres que ocupen elevados puestos por su dinero y su apellido». Estas manifestaciones han sido ayer comentadísimas al ser referidas por el diputado a que se hace alusión. Nuevo embajador Se ha concedido por este ministerio de Estado el placet al nombramiento de embajador de Rusia en esta Corte.

¿A qué se va a las Cortes? Un ministro ha manifestado que pueden considerarse tan engañados los que suponen que el Gobierno va a las Cortes por motivos mezquinos como los que creen que lleva al Parlamento un manantial copioso de proyectos.

Dijo que en el orden político se busca la solución de algunos problemas y la continuación del programa parlamentario que está casi en estado de virginidad. En otro orden, se busca, la presentación de un nuevo plan económico que señale una nueva etapa parlamentaria.

También pueden considerarse engañados—añadió el referido ministro—los que estén en la creencia de que el calor será la causa del cierre de las Cortes, pues empezando las sesiones a fines de Mayo queda aun más de mes y medio utilizable, y si en este tiempo—terminó diciendo—se hiciera poca labor, de ello había que culpar a la oposición, pues nosotros vamos al parlamento decididos a hacer labor seria. Secretario del Congreso El presidente del Congreso señor Villanueva ha manifestado a los reporteros que ha sido nombrado secretario de dicha cámara el señor Barroso, hijo del ministro fallecido.

La cuestión de la falta de papel Ayer tarde a las siete se celebró en el domicilio de la Asociación de la Prensa la primera reunión de la Asamblea de los representantes de periódicos diarios de Madrid y provincias. El presidente señor Moya expresó el objeto de la reunión, y seguidamente el señor Romeo dió lectura de la fórmula, que consiste en que todos

los periódicos diarios se dividan en varias categorías.

En la primera se rebajará el 6 por 100 del papel.

Para la segunda se designará el tamaño que deban tener los periódicos, y para la otra que el tamaño sea proporcional a la clase del periódico.

En la discusión no hubo conformidad.

El señor Delgado Barreto expuso la conveniencia de establecer el descanso dominical, puesto que actualmente las circunstancias son en extremo apropiadas para llevar a cabo la idea, oponiéndose a ello el señor Moya y los representantes de «La Voz de Guipuzcoa» y de un periódico de Barcelona.

Después se acordó nombrar una ponencia que estudie la cuestión del papel y que está compuesta por los señores Sacristán, Romeo, Luca de Tena, Mataix, Rayés Tarrego, Martínez y Barreto.

Dicha ponencia quedó reunida hasta las diez y media de la noche para llevar a cabo la labor que se la ha confiado.

Mañana se reunirá de nuevo la asamblea para tomar acuerdo en definitiva.

Un proyecto de ley El ministro de Hacienda prepara un proyecto de ley de un solo artículo en virtud del cual no se discutirá más que las modificaciones introducidas en el presupuesto.

Habla Burell Al recibir a los periodistas nos dijo que había sido firmada una pequeña combinación de gobernadores que no afecta a esa provincia.

Nos manifestó que también había sido firmado el reglamento para que se instituya un colegio para niños huérfanos.

Ha leído el «A B C» y en él veo que se hacen resaltar contradicciones en lo dicho por el presidente y por mí al hablar de la suspensión del mitin de Valencia, que como repetidamente hemos manifestado obedeció a impedir que se alterara el orden público.

Contra esta determinación resalta la autorización concedida para celebrar el almuerzo en los viveros en donde se habló cuanto se quiso sin restricción alguna.

El ministro siguió diciendo que ayer le consultó el gobernador civil de Jaén si autorizaba el mitin a Barriobero a lo que le han contestado que no ponga inconvenientes ninguno si cree que el orden público no ha de alterarse.

Y por último recordó que este Gobierno había levantado la suspensión de las garantías y la previa censura, pero que no estaba dispuesto a consentir ningún acto que pudiera traspasar los límites del orden.

El impuesto de inquilinato El señor Alba ha conferenciado con el alcalde de esta Corte acerca de la suspensión del impuesto de inquilinato y autorización para los sustitutivos que se elevarán a 6 millones de pesetas y no será molesto para nadie.

De viaje El conde de Romanones se propone emprender un viaje, pasando una semana fuera de la Corte.

De Palacio Hoy no ha concedido don Alfonso ninguna audiencia, habiendo despachado únicamente con García Prieto, Alba y Burell.

Exposición inaugurada Dicen de Valencia que se ha inaugurado la exposición de industrias eléctricas, habiendo asistido las autoridades, comisiones y representaciones diversas.

El generalato Despierta gran interés entre los militares el próximo despacho que tenga el ministro de la Guerra señor Aguilera con don Alfonso, pues se dice que se firmarán varios decretos de ascensos en el generalato entre ellos dos de tenientes generales en sustitución de los señores Mackena y Ceballos este por pase a la reserva y además el nombramiento para el mando del octavo cuerpo del Ejército.



# ¡Una fortuna enorme!

no es comparable con la que tiene el  
**Enfermo del Estómago**  
que sabe aprovechar las bondades del

# Digestónico

De venta en farmacias y droguerías

## SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORESTALES

Primera casa en Castilla

**LABRADORES.**—Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, raíz corta y larga, mielga, alfalfa de Provenza y Aragón; remolachas gigante, roja, blanca, amarilla y azucarera; esparceta doble; pipirigallo, sulla y otras muchas.

**HORTELANOS.**—Ved la grandísima variedad de alubias de herradura sin hilo, extranjeras y del país; guisantes en las variedades más modernas y finas para mercados y fábricas; cebollas para las tres estaciones de tiempo, repollos, berza, coliflor, cardo, pimientos, pepinos, tomates, lechugas, escarolas, berenjenas, acelgas, espinacas, zanahorias y navos finos y caballares.

**MELÓN DE VALENCIA.**—Tour, Carmes y Catalud, tempranos y tardíos.

**SANDIAS.**—Forma melón de Valencia o rondonda, la más acuosa que se conoce, cidra, calabazas gigantes, calabacín italiano y otras variedades extranjeras.

**JARDINEROS.**—No dejéis de ver el tan grandísimo surtido en semillas que esta casa está recibiendo; en ella encontraréis cuantas variedades tengais interés en tener en vuestros viveros.

**SEMILLAS.**—Para terrenos de secano, regadío y prados artificiales.

### CATALOGOS GRATIS

TELÉFONO=499.—Vicente Martín Iñiguez.—GAMAZO, V. M.

VALLADOLID

La casa que compra y vende sacos, usados, botellas y comestibles

## ¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Pasa», Valladolid.

## La Amuebladora Palentina

(S. A.)

Pone en conocimiento de sus favorecedores, que viéndose obligada a desalojar los almacenes de muebles que la sociedad tenía abiertos al público en la calle Mayor principal, número 21, ha trasladado éstos a los locales en donde tiene los talleres. Avenida de Manuel Rivera, número 7, lugar en donde espera la visita de su clientela hasta tanto que nos sea posible encontrar nuevos Almacenes, con capacidad suficiente que nos permita ofrecer a la clientela las más completa comodidad.

Proyectos, presupuestos y muebles de todas las clases y estilos

No compren sin haber visitado estos almacenes, en donde encontrarán verdadera economía y responsabilidad de venta.

# ALONSO HIJOS

Única casa en Palencia que cuenta  
: : con completos talleres de : :

**Imprenta, Litografía,**

**Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## Interesante a los ganaderos y tratantes

En la Vega de Becerril de Campos o «El Espinar», provincia de Palencia, se arriendan los magníficos pastos que dicha Vega posee, admitiéndose a pasto libre, desde primero de Mayo, a toda clase de ganado.

Esta finca está situada a 7 kilómetros de la estación del ferrocarril de Asturias y Galicia, y además cuenta con porches para resguardar el ganado durante los días de lluvia o tormenta.

Detalles y condiciones les proporcionará su dueño don Santiago Illera, calle de Claudio Moyano, 1 y 3, en Valladolid, a quien deben dirigirse los señores ganaderos o tratantes que deseen llevar a pastar sus ganados y en San Cebrían de Campos don Francisco Aguado Martín.

## TRASPASO

Se hace del acreditado café Económico y Fábrica de gaseosas en muy buenas condiciones, por dedicarse su dueño a otro negocio; para tratar con Toribio García, Mayor pral., 233 Palencia.

## La Sociedad de Labradores

Vende el edificio que posee en Venta de Baños, susceptible para cualquier industria por las amplias dependencias que dispone.

Dirigirse al Secretario general en Venta de Baños.

## Almoneda

Todos los días laborables de 8 a 11 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde, se venden en la calle del Muro, número 3, multitud de objetos de cristal, hoja de lata, loza, artículos de madera y otros de adorno, como centros, flores, etc., pertenecientes a la testamentaria de doña Petra García.

## AMA DE CRÍA

Una soltera, primeriza, de 20 años de edad, con leche de ocho días, desea criar en casa de los padres.

Informará, Felipa Romo, en Capillas, 1

## Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

## VENTA

de una librería, muy completa en obras de Derecho, Historia y Literatura.

Para tratar, con Avelina Martínez, Plaza Mayor, 13.

## CEBADA

Se vende en alcaicer, dirigirse a Rafael Balbás, huertas de Pombo.

No más aves enfermas empleando el

# GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frascos UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Llido. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

# TEMPORADA DE PRIMAVERA CASA CASTILLERO

Preciosos modelos en vestidos y pamelas para niños, cananillas de recién nacidos, faldones de cambroy y piqué ropa blanca fina para Señora y Niña, caprichosos gustos en delantales de niños.

Blusas blancas y color, vestidos color varias tallas.

Nuevos gustos en camisas color y blancas, bonitos dibujos en crepés y percales para la confección de camisas a medida.

Corbatas, cuellos, puños, gemelos, poleas, bastones.

35, Mayor principal, 35  
PALENCIA

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

# HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.



## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanailla, Guaymas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 12 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escolas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las Escolas de Canarias y de la Península indistintamente en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado a su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

# ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

## A LOS LABRADORES

Nitrato de Sosa

Sulfato de Cobre

Azufre FLO

TODO GARANTIZADO

Hay abundantes existencias en los almacenes

= DE =

HERMOGENES SINDINO

PALENCIA

## R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

## Antonino González

ARMERO

Expendiduría de explosivos

Calle de Burgos, núm. 15